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Intr’o vreme de asuprire, într’o vreme cînd 
simţirea românească zăcea adormită în cele 
mai ascunse cute ale sufletului neamului 
nostru, glasul curat şi cald, avîntul înăl
ţător, părerile sincere şi îndrăzneţe ale unui 
tînăr, — care mai tîrziu era menit să fie şi 
-cel mai mare bărbat de Stat al nostru, cu
teză să cheme la deşteptare conştiinţa ro
mânească. Acest tînăr era M ihail K ogăl- 
niceanu.

Sprijinit pe învăţăturile ce le făcuse în Ger
mania, îndemnat de pornirea vijelioasă a sin- 
gelui său tînăr, Mihail Kogălniceanu cere şi 
capătă învoirea să ţină un curs liber în Acade
mia Mihăileana. Fireşte că acela eare-i dăduse 
dreptul nu crezuse că’n tînărul ocrotit de până 
acuma, avea să vadă peste puţin pe potrivnicul 
menit să-i tulbure liniştea care-i priise atît de 
bine. Dar iată că la 24 Noemvrie 1843, tînâ-

N otiţă  critică şi b ib liografică



Notiţă critică

rul care se suie pe catedra, din a căreia înăl
ţime, pentru întăiaşi data; aveau să răsune cu
vinte de falnică aducere aminte şi de îmbărbă
tare, uimeşte pe ascultătorii numeroşi, înflăcă
rează pe unii, dar în aceeaşi vreme înspăimintă 
pe alţii. Intr’o formă strălucitoare, într’o limbă 
limpede şi curgătoare, apostolul desveîeşte tre
cutul nostru istoric, aminteşte despre vajnicile 
lupte, pe care dînsul le pune mai presus decît 
cele mai neuitate bătălii ale- omenirii, căci 
prin ele ni- se păstrase Ţara, îndeamnă pe ti
neret să răscolească cronicile bătrîne, şi re
învie chipul vajnicului Yoevod Mihai care, 
într'o clipă, poate întregi Dacia veche, nu
mind u-se Domn al ei.

în redeşteptarea noastră culturală, în tre
zirea noastră la viaţă, discursul lui Mihail 
Kogălniceanu înseamnă întîiul pas, şi arată, 
lămurit, sufletul şi ideile omului de mai tîr- 
ziu, ideile marelui orator, — cel mai strălucit 
ce l-am avut pană acuma.

Dar stăpînirea se înspăimîntă, şi peste pu
ţin ridică dreptul lui Kogălniceanu .să-şi mai 
ţie cursul la Academie. Mihail Kogălniceanu 
publică, mai întîi, în broşură deosebită „Cu-
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vîntul", apoi, în „ P rop ăş irea“ adaogînd o notă 
in care arată că-şi întrerupe preleeţiile, iar, 
printre rînduri, dădea să i se înţeleagă amă
răciunea şi . mustrarea către cei vinovaţi.

Aceasta aduce oprirea ,.P ropăşirei“;  iar pe 
urma ei Kogălniceanu mai avu multe de su
ferit : tocmai se împlinea anul (Noembrie 
1844) dela deschiderea cursului de istorie la 
Academie, cînd fu trimis în surghiun la o mă
năstire, ca şi atîţi alţi tineri ce închegau atuncea, 
prin puterile lor, stînca pe care mai tîrziu avea 
să se aşeze temelia României de astăzi. ')

12 Ferru arie  1909. Em. Gârleanu.

’j  Ca o încheere la „Cuvîntul de deschidere a cursu
lui de istorie naţionala", adăogăm următoarele două 
schiţe istorice: Glieorglie Ş in cai; Ioan A lbreht ş i Şte
fa n  cel M are. — date acum pentru întîia oară, şi din 
care (lăsînd la o parte unele date, greşite din lipsa de 
isvoare) se poate vedea cu ce talent se inspira Mihail 
Kogălniceanu din cuprinsul Cronicilor noastre. Mai ală
turăm şi B ib lio g ra fia  scrierilor sale tipărite.





C U  V Î N TP E N T R U
Deschiderea cursului de Istorie Naţională
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Domnilor 1),
După priveliştea lumii, după minunile na-1 

turii, nimica nu este mai interesant, mai mă-/ 
reţ, mai vrednic de luarea noastră amintfe 
decît Istoria.

Istoria, domnilor mei, după zicerea auto
rilor celor mai vestiţi, este adevărata poves
tire. şi înfăţoşare a întîmplărilor neamului 
omenesc; ea este rezultatul vrîstelor şi a expe-'1 
rienţii. Se poate dar cu drept cuvînt numi 1 
glasul săminţiilor ce au fost, şi icoana vremii 
trecute. Karamzin în alte cuvinte o numeşti» 
testamentul lăsat de cătra strămoşi strane-/ 
poţilor, ca să le slujească de tălmăcire vre-* 
mii de faţă, şi de povăţuire vremii viitoare.

In această privire atît de importantă, is
toria, după Biblie, trebue să fie, şi a fost tot-

1) Cuvînt pentru deschiderea cursului de Istoria Na
ţională în Academia sMihăiieană. Eostit în 24 Xoem- 
vrie 1843 de 31. Koffălniceanu. laşii, la Kantora Fon ei 
Săteşti 1843 (broşură de 14 pad ini). Cuvîntul a m ai fost 
tipărit: în „Propăşirea'1 şi în fruntea volumului I  din 
„Letopisiţii".
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jdeauna, cartea de căpitenie a popoarelor, şi a 
fieştecărui om în deosebi; pentru ea fleşteeare 
stare, fieştecare profesie află în ea reguli de 
purtare, sfat la îndoirile sale, învăţătură la 
neştiinţa sa, îndemn la slavă şi la fapta bună.

Domnitorul, prin istorie se deşteaptă 1a no
bila ambiţie de a face lucruri mari şi drepte, 
şi prin. urmare de a trăi în viitorime. Lauda 
neştearsă şi nemurirea cu care sînt încunu
naţi ocârmuitorii cei buni, defăimarea şi bula 
care sînt totdeauna partea celor răi, ii cu ne
putinţă ca să nu le insufle în inimă dorinţa 
spre bine şi spre virtute, dacă inima lor nu 
le este încă stricată prin cangrena linguşirii. 
Cele mai înalte izbînzi, cele mai slăvite fapte, 
nu vedem oare că s’au îndemnat prin istorie? 
Spre pildă biruinţa Asiei, după mărturisirea 
tuturor istoricilor vechi, s’a pricinuit prin 
deasa citire a Iliadei de către Alexandru cel 
Mare. Cine nu ştie că acest falnic izbinditor, 
purta, necontenit, cu sine într’o cutie de aur 
poema lui Omir, şi ce este Iliada altă deeît 
o istorie în versuri, cea mai veche şi cea mai 
frumoasă din toate! F ăr’a merge in veacuri 
aşa depărtate, nu s au văzut mai in zilele
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noastre, nn alt Alexandru, Karl X I I ,  deştep- 
tîndu-şi geniul spre izbînzi şi slavă, prin ce
tirea vieţii Macedoneanului scrisă de Kuint- 
Kurţie. Oare dar împărat, care domn nu tre- 
bue să tremure dinaintea istoriei, acestui straş
nic tribunal, ce are să-i judece cu aceeaşi ne- 
părtinire, precum odinioară Egiptenii judecau 
re rigii lor eşiţi din viaţă?

Dătătorul de legi, bărbatul de Stat, în is
torie învaţă tocmelele ocîrmuirilor, puterea şi 
slăbăciunea lor, pricinile de sporire sau de 
scădere a staturilor, felurile de guvern subt 
care au înflorit mai mult, legile care au avut 
înrîurirea cea mai priincioasă sau cea mai 
stricăcioasă asupra puterii, asupra culturii, 
asupra moralului noroadelor.

Oşteanul. în istorie găseşte pildele .cele mai 
drepte şi mai adevărate despre strategie; căr
turarul, filosoful, în ea văd înaintarea duhului 
omenesc, rătăcirile sale, descoperirile geniului, 
pricinile neştiinţii, a superstiţiei, şi a întu- 
nerecului.

Simplul particular în cetirea istoriei gă
seşte mîngîiere pentru.relele de faţă; ea îi 
arată că, prin o tristă fatalitate, perfecţie n’a
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fost niciodată în lume, că virtutea mai tot
deauna a fost prigonită in viaţa, şi ca răs
plata ei, cele mai multe ori, nu i-a venit 
deeît după moarte. Cine nu trebue să-şi uite 
durerile şi nemulţumirile, cind istoria ii arată 
pre nişte cetăţeni vrednici de a porunci lumii, 
carii au fost jărtfa tiranilor, şi de multe ori 
chiar a compatrioţilor lor. Nenorocirile noastre 
trebue să le socotim de nimică, cind vedem 
pre un Socrat silit să primească otrava chiar 
din mina Atenienilor, pe un Aristid supus 
ostracismului, numai pentrucă era numit ..cel 
drept, “ pre un Caton dindu-şi singur moartea, 
ca să nu-şi vadă patria în robie, l i  cu nepu
tinţă ca cineva insuflat de asemenea pilde, să 
nu-şi îmbărbăteze caracterul, să nu dorească 
de a imita pre aceşti străluciţi bărbaţi, făcînd 
abnegaţie de sine şi rivnind numai folosul 
obştesc.

Cit trebuie dar să ne fie dragă această 
ştiinţă înaltă, care las că ne dă o petrecere 
folositoare şi prin cetirea ei ne îndestulează 
curiozitatea cea mai nobilă, dar ne învaţă 
încă a fi buni, ne mintue de prejudeţe, ne
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sporeşte ispita prin ispita veacurilor trecute, 
şi ne lungeşte, cum am zice, viaţa.

„A nu şti ce s’a întimplat înainte de a 
fi născut, este, zice Ciceron, tot aceea ea şi cînd 
ai fi necontenit prunc; căci ce este vrîsta o- 
mului, dacă memoria faptelor noastre nu s’ar 
uni cu veacurile cele mai dinainte.1). »

Istoria singură poate ca într’o panoramă i 
întinsă, să ne arate împărăţiile trecute înainte 
de mii de ani; ea ne face privitori la luptele, 
la revoluţiile, la sfaturile, la serbările în- 
tîmplate dela începutul lumii; ea scoate din 
morminte pre ştrămoşii noştrii, şi ni-i înfă- 
ţoşază ca vii dinaintea ocliilor, cu toate vir
tuţile. cu toate patiniele, cu toate moravurile, 
lor. Ea dar ne leagă eu veciea, punîhd în co- . 
municaţie săminţiile trecute, şi earăşi şi pre ' 
noi eu săminţiile viitoare, cărora are să lei 
trădee povestirea faptelor noastre.

Pe lingă toate aceste, istoria mai are şi 
nepreţuitul dar de a judeca cu nepărtinire 
faptele contimporanilor noştri, pre cari noi 
nu avem curajul sau destoinicia de a-i cu
noaşte drept şi adevărat.

b Cicero în Orat. Cap. 34.
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Studiul istoriei, Domnilor mei. a fost în 
oate timpurile ocupaţia de predilecţie a oa- 
nenilor gînditori. Niciodată n’a avut însă 

importanţa şi universalitatea de care se bucură 
astăzi. La cei vechi ea .era partea numai a 
politicilor, a oştenilor şi a filozofilor, din pri
cina scumpetei manuscripturilor. Astăzi însă, 
ori şi unde naţia este ceva înaintată, istoria 
este cetirea obştească a tutulor stărilor, păn’şi 
celor înjosite. In Franţia, ţăranul, sara la 
colţul focului, ca să se odihnească de trudele 
zilei, ceteşte măreţele reforme ale Constituantei 
şi strălucitele biruinţe ale lui Napoleon. In 
Prusia, decîte ori mi s’a întîmplat să văd 
în vremea popasului, pre muncitorul de pămînt, 
cetind la umbra unui copaciu, faptele mare
lui Frideric? Această norocită popularitate 
a istoriei, vine, mai ales, din două pricini. Cea 
întîi este că astăzi fieşteeare cetăţean are drit 
şi îndatorire de a se ocupa cu trebile statu
lui, că fieştecine doreşte să ştie care sînt şi 
cum se păzesc drepturile naţionale, cîştigate de 
către strămoşi, şi unde poate cineva să le gă
sească mai bine desluşite decît în istorie? A 
doua pricină şi cea de căpetenie este aflarea
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tiparului; mulţămită, şi de o mie de ori mul- 
ţămită acelui care dintîi a găsit această artă, 
cea mai mare împrăştiitoare şi păstrătoare 
a întîmplărilor, fără care istoria niciodată 
n’ar fi ajuns în cinstea universală în care s e ' 
află; nici nu pot să vă arăt eît lipsa aces
tei înalte aflări, aruncă nedomirire în povestiri, 
nesiguranţie în opinii, neştiinţă şi întuneric 
în tot. Această lipsă, Domnilor mei, este pri
cina că între Români, chiar şi între cei mai 
însemnaţi, se găsesc aşa de puţini cari cunosc 
istoria. Tiparul la noi nu este încă destul de 
slobod şi de împrăştiat; noi n’avem încă publi
cată în limba naţională, măcar o istorie uni
versală, şi ce vorbesc de istorie universală, 
cînd chiar analele patriei noastre zac în în
tuneric, păstrate numai în nişte manuscripte, 
din care două, din pricina copiştilor nu se 
potrivesc! Şi cu toate aceste tiparul ar fi cel 
mai sigur şi mai gi*abnic mijloc ca să ajun
gem la civilizaţia societăţei europene. Noi cari 
ne fălim cu propăşirile ce socotim ca facem, 
noi care nu vorbim decît luminare şi civi
lizaţie, dacă vroim să avem în faptă aceea ce 
vorbim, ar trebui să urmăm pildei Nord-
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Americanilor, a cărora cea întîi treabă de eare 
se apucă cînd îşi fac vreo nonă aşezare, 
este să deschidă nn drum şi să aducă cu dînşii 
un teasc spre tipărirea unui jurnal. Prin 
această îndoită operaţie, ei ajung ţelul şi fac 
analizul a ori ce sistem social, pentrucă, cum 
zice Yolnei, societatea nu este alta decît co
municaţia uşoară şi slobodă a persoanelor, a 
lucrurilor şi a ideilor.f Dacă istoria în deobştie, adecă a neamului 
omenesc, este aşa de interesantă in rezultatele 
sale. cu cît mai mult trebue să ne de isoria 
patriei, a locului unde am văzut zioa? Omul 
totdeauna înainte de neam, şi-a iubit familia, 
înainte de lume şi-a iubit neamul, şi partea 
de părnînt, fie mare, fie mică, în care părinţii 
săi au trăit şi s'ati îngropat, în care el sa 
născut, a petrecut dulcii ani ai copilăriei ce 
nu se mai întorc, a simţit cea întîi bucurie 
şi cea întîi durere de bărbat. Acest simţim în ̂  
sfînt, nu cunosc încă nici un neam, nici o 
săminţie cît de brută, cît dte sălbatică, care 
să nu-1 aibă. M’aş întinde prea departe de 
sujetul meu, dacă m’aş pune a vă arăta pilde 
despre aceasta; ele sînt nenumărate.
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Ce interes mare trebuie sa aibă istoria. na - j  
ţionaîâ pentru noi, îmi place a crede că şi 
D-voastră o înţelegeţi ca şi mine. E a  ne arată 
întîmplările, faptele strămoşilor noştri, care 
prin moştenire sînt şi 'ale noastre. Inima mi 
se bate cînd aud rostind numele lui Alexan-i 
dru cel bun, lui Ştefan cel mare, lui Mi li ai 
viteazul; dar, Domnilor mei, şi nu mă ruşinez 
a vă zice că aceşti bărbaţi, pentru -mine, sînt 
mal mult decît Alexandru cel mare, decît A- 
nibal. decît Cesar; aceştia sînt eroii lumii, în 
loc că cei clintii sînt eroii patriei mele. Pentru 
mine bătălia dela Râsboieni, are mai mare 
interes decît lupta dela Termopile, şi isbînzile 
dela Radio va şi, dela Călugăreni, îmi par mai 
strălucite decît acelea dela Maraton şi Saîa- 
mina. pentrucă sînt cîştigate de către Ro- V 
mâni. Cliiar locurile patriei mele îmi par mai 
plăcute, mai frumoase decît locurile cel mai 
clasice. Suceava şi Tîrgoviştea sînt pentru 
mine mai mult decît Sparta şi Atena; Baia, un 
sat ca toate satele pentru străin, pentru Român 
are mai mult preţ decît Corintul, pentrucă 
in Baia, avanul Rigă al Ungariei, Matei Cor- 
vinul, viteazul viteajilor, Craiul crailor cum

20113-
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îi zicea Sicst IY , rănit de sabia moldovană 
fu pus în fugă şi uitâ drumul patriei noastre.

/ Trebuinţa istoriei patriei ne este neapărată 
/ chiar pentru ocrotirea driturilor noastre îm

potriva naţiilor străine. Neavînd istorie, fieste 
care popor duşman, ne-ar putea zice cuvin
tele d lui Aaron: .. începutul ce ai, este ne
cunoscut, numele ce porţi nu este al tău, nici 
pămîntul pe care locueşti; soarta ta aşa a 
fost ca să fii tot după cum eşti; leapădă-te 
de începutul tău, sehimbă-ţi numele, sau pri
meşte pre acesta pe care ţi-1 dau eu, ridică-te 
şi du-te din pămîntul pe care lăcueşti, căci 
nu este al tău, şi nu te mai munci in zadar, 
căci tu nu poţi fi mai bine de cum eşti“. Şi,) in adevăr, toate aceste cuvinte, ni s au zis de 
către străini; începutul nostru ni s’a tăgă
duit, numele ni s’a prefăcut, pămîntul ni s ’a 
sfîşiat, driturile ni s’au călcat în picioare, nu
mai pentruca nu am avut conştiinţa naţio- 
nalităţei noastre, numai pentruca n’am avut 
pe ce să ne întemeiem şi să ne apărăm drep
tăţile.

Domnilor, cînd aş fi aşa de norocit să 
desvoltez mai mult în inima D-voastra inte- -
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resul pentru istoria patriei, m-aş fâli că am 
sporit în D-voastră şi iubirea către patrie, şi 
că prin urmare am contribuit la pastrarea 
naţionalităţii, căci ce poate mai mult sa ne 
o păstreze, decît această istorie, care ne arată 
ce am fost, de unde am venit, ce sîntem, şi 
ca regulă de trei, ne descopere şi numărul 
necunoscut, — - ce avem să fim !

O asemine carte ar trebui să fie pentru noi, 
aceea ce Iliada era pentru Greci, şi să mă cre
deţi, Domnilor, că şi istoria noastră are în- 
tîmplări, are portreturi care nici de cum n ar 
ram in ea mai jos decît eroii celor vechi, dacă 
acestora li s’ar scoate aureola poetică, cu care 
pana geniului i-au înfrumuseţat. Totul este, 
că veacurile eroice şi mitologice au trecut de
mult, că astăzi poezia nu se găseşte nici mă
car în versurile poeţilor, şi că numai un 
Omer a fost în lume.

Negreşit că istoria Spartei, a Atenii, a Do
inei are mai mult interes decît a noastra 
pentru tot străinul; dintîi pentruca Grecii 
şi Romanii sînt popoarele, care pînă acum 
rezumă civilizaţia şi lumea vechie; al doilea 
pentru că îarîurirea lor încă pînă astăzi se
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păstrează asupra noastră prin pravilile reli
gioase şi civile, prin ştiinţe, prin arte, prin 
pămînt, ce le-am moştenit dela. dinşii, şi in, 
sfirşit, pentrucă toată instrucţia clasică a 
junimei încă astăzi se razimă pe istoria Gre
cilor şi Romanilor, si mai ales pentrucă fap
tele acestor popoare sau scris de nişte băr
baţi ca Tucidit, ca Tacit, ca Tit-livie. Subt 
aceste priviri, eu singur mărturisesc interesul 
universal al istoriei grece şi romane; dar in ee 
se atinge de curajul individual, de indrăsneala 
faptelor, de statornicia apărărei, de mărinimia 
şi bărbăţia Yoevozilor noştrii, cari de şi pe 
un teatru strimt, şi cu mici mijloace, au să
vârşit lucruri urieşe, in toate aceste, Domni
lor mei, nu mă tem de a zice că istoria noa
stră ar fi mai jos decit istoria a ori şi cărui / 
popor vechi sau nou. Lupta naţională a Ro
mânilor carii, mai trei veacuri, au apărat cu 
sabia creştinătatea împotriva tuturor puteri
lor Islamismului, Domnia lui Alexandru cel 
bun, şi a lui Mircea cel bătrin, a cărora nume 
răsună dela Marea Baltică pănă la Porţile 
Bizanţiei, strălucitele fapte ale unui Ştefan cel 
mare, blinda figură a lui Neagu Y. Y. carele,,



V_/U V i U U l l  v_I ca Ludovic X I I  al Franţiei, lăsă sfâtuiri fiului 
său cum să domnească, abdicarea lui Petru 
Rareş care prefera să se scoboare de pe tro
nul Moldaviei, decit să plătească bir Turcilor, 
chipul măreţ şi întocmai ca al lui Ahil, a lui 
Mihai viteazul, singurul voevod ce ajunse a 
uni părţile Daciei vechi, şi a se putea înti
tula: Miiiaii cu mila lui Dumnezeu, Domn Ya- 
lahiei, Moldaviei şi Transilvaniei, inima de 
erou, şi geniul bărbătesc a Doamnelor Elena 
şi Florica, patriotismul preutului Farcaş, şi 
înalta înţelepciune a lui Miron Costin, carele 
cu aceeaşi mină purta sabia spre apărarea 
patriei, şi condeiul spre scrierea analelor na
ţionale, rivalitatea, numai spre bine a Dom
nilor Matei şi Yasilie, marele planuri, spri
jinite de mari talenturi a lui Şerban Canta- 
cuzino, pentru care tronul Yalaliiei se părea 
prea mie şi rîvnea tronul Bizanţei, apărarea, 
a nouăsprezece plăeşi în cetatea Neamţului, 
împotriva armiei întregi a lui Sobieţchi, mîn- 
tuitorul Yienei, toate aceste figuri, toate aceste 
fapte ar merita mirarea chiar şi a străinilor, 
cînd istoria noastră ar fi mai bine cunoscută.

'■ Yoiţi însă un interes de roman, varietatea
\
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de intîmplări, episoduri patetice, tragedii care 
să va scoată lacrimi din ochi, grozăvii care 
să vă ridice părul in cap, apoi nu voiu avea 
trebuinţă decît să vă povestesc cruzimile şi 
vieaţa avanturieră a lui Ylad Ţepeş, moartea 
vrednică de un princip a lui Despot Eracli- 
dul. domnia lui Alexandru Lăpuşneanu, intra
rea Cazacilor subt Hmelniţki în Moldova, care 
singură este o poemă întreagă, năvălirile Tăta
rilor,, tăierea lui Brîncovanul şi a familiei 
sale, una din cele mai triste privelişte ce istoria 
universală poate înfăţoşa, catastrofalul Grigo- 
rie Grhica, în care se întîlneşte tot neprevăzutul 
dramei, şi cîte alte jseene grozave şi uimitoare, 
cîte alte întîmplări de cei mai mare interes chiar 
pentru indiferenţi. Pe lîngă aceste, istoria româ
nească, mai are un interes şi mai universal. 
Patria noastră, prin o vrednică de toată jalea 
soartă, a fost menită din cea mai bătrînă 
vechime, să fie teatrul năvălirilor şi a răz- 
boaelorstrăinilor. înaintea veleatului creştinesc, 
găsim pre Darie, pre Alexandru cel mare, pre 
Lisimah luptindu-se cu Dacii, a cărora pă
mânt l’am moştenit noi. O sută de ani după 
Hristos întîlnim pre Decebal, cel mai însemnat
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rigă barbar care a fost vreodată, mai măreţ, 
mai vrednic de a fi pe tronul Romei,' deeît 
mişeii urmaşi ai lui August. în adevăr, acest 
Decebal merita atît de puţin numele de barbar 
cit şi ori ce alt bărbat mare care doreşte a-şi 
civiliza ţara. „Este barbar, zice domnul Saint- 
Marc Grirardin, acela care subt Domiţian, 
biruitor legioanelor romane, cerea ca împă
ratul în loc de bir, să-i trimeată meşteri şi 
lucrători de tot felul, atît in artele răsboiului 
precum şi în acele ale păcii? Este un barbar 
acela care, înainte de a începe răsboiul îm
potriva Romanilor, căuta pînă in fundul 
Asiei alianţa unui alt duşman al Romei, al 
rigăi P ă r ţ i l o r P a n a  acolo se întindea po
litica acestui bărbat însemnat. însă un erou 
mai mare se porneşte asupra lui,- Decebal 
trebuie să se plece, patria i se supune, şi ne- 
vroind a o vedea roabă, el, care o ţinuse slo
bodă şi mîndră că lua bir chiar de la domni
torii lumei, îşi dă singur moartea, şi scapă 
de a figura în triumful lui Traian, singurul 
împărat păgîn, pre carele, din pricina vir
tuţilor sale, creştinii l-au pus în raiu.

Aşa, Domnilor mei, se sfîrşeşte răsboiul
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Dacilor, una din epocile cele mai importante 
chn istoria Romei. Plinie cel tinăr într’una din 
scrisorile sale, ne dă ideia cea mai dreaptă 
despre acest cumplit răsboiu, în care era să 
se hotărască pricina civilizaţiei şi a barbariei. 
Caninius, unul din prietenii săi, făcea o poemă 
asupra acestui răsboiu; Plinie îl îndeamnă 
îa întreprinderea sa: „Ai dreptate, îi scrie, să 
iai acest sujet; nu este altul mai nou, mai 
bogat, mai întins, mai poetic şi voiu zice însumi 
mai fabulos, măcar că totdeauna adevărat. Tei 
ai ea a zugrăvi canaluri săpate ia nişte ţări 
necunoscute, poduri aruncate pentru întîiaşi 
dată pe fluvii răpezi, lagăre aşezate în m ij
lociri unor munţi neapropieţi pînă atu nce, 
un Rigă silit să fugă, silit să se omoare, dar 
care moare cu tot curajul său, şi în sfîrşit 
două triumfuri: unul carele fii cel intîi pre 
carele Romanii îl câştigară asupra Dacilor, 
pana atunci nebiruiţi, şi celălalt care fii cel 
de pe urmă în care biruinţa isprăvise peirea 
acestui popor. Greutatea este ca sate poţi ţinea 
deopotrivă eu mărimea sujetului1' Pagubă că 
acest poem s’a pierdut; el ar fi putut să ne 
deeo mulţime de detailuri asupra acestei lupte.
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Trece o sută de ani, şi patria noastră, schim
bată în colonie Romană, începe a se face 
teatrul unde soarta Imperiei se hotărăşte de 
către -barbari; la Dunărea este lupta intre 
barbarie şi civilizaţie. Alani, Avari, Gepizi, 
Goţi, Huni, Lombarzi, Bulgari, pre toţi aceştia 
îi vedem trecîndşi petrecînd prin ţările noastre, 
sfăşiind, una după alta, imperia Cesarilor, ră- 
sipind-o în urmă de tot, şi prefacînd, în sfîrşit, 
faţa Europei. Istoria tuturor acestor popoare 
barbare, care este lipită cu începutul tuturor 
naţiilor noui, ar rămînea întunecoasă, dacă 
nu sar desluşi prin istoria românească.

In vremile moderne iarăşi vedem Moldavia 
şi \ alahia menite ca şi în timpurile de de
mult a fî locul luptelor celor mai sîngeroase. 
Ungurii, Polonii, au hotărît aice cea mai mare 
parte a răsboaelor lor cu Turcia. Subt zidu
rile Hotinului Sobieţki căştigâ reputaţia mi
litară, care pe urmă îl chiamă pe tronul la- 
gelonilor. Imperialiştii moştenitori Ungurilor, 
culeg iarăşi în ţările noastre cele mai fru
moase trofee asupra Osmanliilor. Tine înce
putul veacului al optsprezecelea, şi Moldavia 
vede figura cea mai măreaţă din toate, a lui
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Petru cel mare. De atunci, mai toate biruin
ţele Rusiei asupra Turciei se câştigă în Prin- 
cipaturi: bătăliile, tractaturile, generalii isbîn- 
ditori a acestei puteri, poartă nume de locuri 
Româneşti. Nime dar nu poate tăgădui inte
resul universal al unei istorii, care ne înfăţoşează 
nişte întîmplări aşa de importante, nişte bărbaţi 
aşa de străluciţi, nişte naţii aşa de numeroase 
şi deosebite, care toate pre pămîntul patriei 
noastre au lăsat urme de trecerea lor, mo- 
numenturi de existenţa ce au avut, binecu- 
vîntări sau blâstămuri, unele şi altele meritate 
prin facerile de bine sau prin răutăţile ce 
ne au lăsat.

Insă cu cît această istorie este interesantă, 
cu atîta este şi grea de înfăţoşat; şi cu toate 
aceste eu îndrăznesc a primi asupra mea o 
sarcină aşa de mare; nimene nu simte mai 
bine deeît mine, cît ea este mai presus de 
putinţa mea. Las'că chiar slabul meu talent 
este nedestoinic de a trata după cuviinţă un 
asemine înalt sujet, dar chiar împrejurările 
dinafară sînt împotriva mea. O singură istorie 
completă şi sistematică nu avem încă despre 
Români; însuşi .şirul Domnilor nu este încă
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clasificat şi statornicit prin făclia unei critice 
sănătoase. Documenturile oficiale şi acturile 
publice, care sînt cea întîi şi cea mai puternică 
dovada a adevărurilor istorice, ne lipsesc cu 
totul’, din pricina deselor revoluţii care în 
atîtea rînduri ne-au pustiit patria, ele sunt 
perdute pentru totdeauna, sau împrăştiate prin 
ţări străine, pe la particulari sau în mănăstiri, 
sau în bibliotecile Un cârjei, Poloniei, Tran
silvaniei, a Moscovei, Petersburgnlui, Yienii 
si chiar a Stoeholmului. Aşa dar, în lipsa 
acestor isvoare de căpitenie, noi nii avem de- 
cît letopisiţele ţării şi istoriile Ungariei, Po
loniei şi Turciei, cu care patria noastră a 
stătut in strînse relaţii, dar şi aceste isvoare 
sînt încă departe de a fi desăvârşite. Hrono- 
grafurile româneşti, în ce se atinge mai ales 
de întîile timpuri ale Principatelor, nu se po
trivesc nici de cum cu autorii străini, nu se 
potrivesc măcar între dînsele. Istoricii vech-g__ 
Unguri, Poloni şi Turci nu cuprind, precum 
se înţelege de la sine, decît fragmenturi despre 
istoria noastră, şi aceste încă ades întunecate 
prin duhul partidii şi al urii. Ne mai rănim 
încă istoriile, observaţiile istorice, călătoriile
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publicate despre ţările noastre de deosebiţi 
străini în deosebite limbi; aceste sînt ajutorul 
de căpitenie pentru compunerea analelor na
ţionale, şi mai ales scrierile lui Gebardi şi 
i lui Engel, care prin ostenitoarele lor lucrări 

au meritat bine dela Romani. Lipsa cea mai 
mare ni s ar putea îndeplini prin nepreţuitele 
uvrajuri ale lui Samuil Klainşi ale lui Gheorghe 

■Şincai, a cărora viaţă n’a fost decît o lungă 
luptă şi o întreagă jertfă pentru patrie; dar 
din nenorocire aceste mult dorite şi mul 
aşteptate scrise, pană acum n au eşit de subt 
tipar, şi cum mă tem nu vor eşi încă multă 
vreme.

Pe lingă greutatea sarcinii ce se pricinueşte 
prin haosul atîtor materiale aşa de înfelurite 
aşa de împrăştiate, aşa de încurcate şi, cîte 
odată, şi aşa de sărace, apoi se mai înfăţoşaza 
şi îndatoririle ce se cer de la orice istoric, 
fata pm ire asupra formii de afară, adică 
talentul şi stilul compunerii. Lucian, nă
scut subt Traian, cere următoarele calităţi 
şi datorii de la un bun istoric: E l vrea ca 
istoricul să fie inţălept, să aibă simţimîntul 
cuviinţelor, să ştie a g’îndi şi a-şi înfăţoşa
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gutuii ri le, să fie cunoscut în trebile politice şi' 
militare, să fie slobod de frică şi de ambiţie, 
nelipicios mitii sau amerinţării, să spuie ade
vărul fără slăbăciune şi fără amărîre, sa fie 
■drept fără asprime, censor fără oţerire, şi 
fără clevetire; să. n'aibă nici duh de partidă, 
nici însiiş duh naţional; îl vreau, zice el, să 
fie cetăţean al lumii, fără stăpîn, fără pravilă, 
fără privire către opinia vremii sale, şi ne- 
scriind decît pentru stima oamenilor cu dreaptă 
1 u ieeată şi pentru lauda viitorimii.

Aceste sînt însuşirile unui bun istoric; în 
vremea lui Lucian poate că se întîmpla la 
mulţi; dar astăzi cînd egoizmul şi ambiţia 
întunecă talenturile cele mai mari, puţini s'ar 
găsi care să le adune. Fără să vroiesc sau 
să mă pot pune mai sus, sau măcar deopo
trivă cu alţii, socot că nu-mi veţi lua rău 
încredinţarea ce vă dau că răul şi minciuna 
nu vor găsi niciodată în mine un apărător 
şi că totdeauna mă voi sili a vă spune ade
vărul, caracterul principal al istoriei; iar 
cînd nu-1 voiu putea zice, voiu tacea, şi d-voastră 
veţi înţelege pentruce. îmi veţi ierta numai 
o mică plecare pentru naţia mea, fără însă
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să, credeţi că a-şi denatura faptele, sau că a-şi 
scuza ceeace merită ocară. Insă cum zice 
Karamzin pre carele nu mă pot opri de a-1 
împrumuta aşa de des : „simţiinîntul de noi 
şi al nostru însufleţea^ povestirea, pentru- 
că atît o părtinire groasă, partea unui duh 
slab şi a unui suflet fără înălţare, este ne
suferită într’un istoric, pre atîta îi aflăm 
căldura, energie şi încîntare cînd iubirea pa
triei îi îndreaptă condeiul. Niciodată nu va 
fi suflet în care să nu domnească acest sim- 
ţimînt generos. în Tucidid noi vedem tot
deauna un Atenian; Tit-Livie este pururea 
un Roman".

/ In mine veţi găsi un Român, insă niciodată 
pînă acolo, ca să contribuez la sporirea Ro- 
mano-maniei, adică mania de a ne numi Ro- 

I mani, o patimă care domneşte astăzi mai ales 
tîn Transilvania şi la unii din scriitorii din 
Valahia. Petru Maior, de fericită aducere 
aminte, prin cartea sa despre începutul Ro
mânilor, publicată pentru întîiaşi dată la anul 
1812, ca un nou Mois a deşteptat duhul 
naţional, mort de mai mult de un veac; şi 
lui ii sîntem datori cu o mare parte a im-
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pulsului patriotic ce de atunci s’a pornit în 
tus-trele provincii ale vechii Dacii. Pe de altă 
parte au avut şi nevinovata nenorocire, să 
producă o şcoală destul de numeroasă, de 
Romani noi, cari făr’a-şi sprijini zisele cu 
faptele, socot că trag respectul lumii asupră- 
li-şi, eînd strig că se trag din Romani, că 
sînt Romani şi prin urmare cel întîi popor 
din lume. Această manie s'a întins pînă acolo, 
încît unii îşi însuşesc chiar şi faptele şi isto
ria bătrînilor Romani dela Romulus şi pînă 
la Romulus — Augustul. Aşa d. Aristia pre 
carele îl cinstesc ca bun traducător a unei 
părţi a lliadei, într’un poem epic în felul 
său, exaltat de un entuziasm puţin potrivit 
cu un Roman, d. Aristia zic, numeşte Român 
pre Longin, Sutaşul roman, carele au stră
puns coasta Domnului nostru Isus Hristos, 
cînd era răstignit pe Cruce, şi nu-şi poate 
ascunde bucuria că cel întîi creştin a fost un 
Român.

Să ne ferim, domnilor mei, de această 
manie care trage asupira noastră rîsul strei
nilor. In poziţia noastră de faţă, cea întîi 
datorie, cea întîi însuşire trebuie să ne fie
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modestia; almintrelea am putea merita aceea 
■^TSS^îce^DI. Eliad, că numai naţiile bancrute 

vorbesc necontenit de strămoşii lor, bunăoară 
ca şi evglieniştii scăpătaţi. Să ne scoborim 

| din Ercul, după vom ti mişei, lumea tot de 
m mişei ne va ţinea; şi din potrivă, dacă is- 
"  gonim demoralizaţia şi neunirea obştească, 

care ne darmă spre peire, ne vom sili cu 
un pas mai sigur, a ne îndrepta pe calea 
frăţiei, a patriotismului, a unei civilisaţii să
nătoase şi nu superficială cum o avem, atunci 
vom fi respectaţi de Europa, chiar dacă ne-am 
trage din hordele lui Gfengis-Han. Aşa dar,

| Domnilor mei, eu nu vă voiu ascunde că legile, 
i că obiceiurile, că limba, că începutul nostru 
I se trag din Romani; istoria de mult a do- 

I  vedit aceste adevăruri, dar încă odată vă mai 
•\ spun, sînt departe de a măguli o manie r i- 
 ̂ dieolă, vorbindu-vă de faptele Romanilor, ca şi 

cind ar fi ale noastre; ci voiu face ceva mai 
folositor: mă voiu sili a vă îndemna, că dacă 
vroiţi să fiţi cunoscuţi de adevăraţi fii ai Ro
manilor, apoi să faceţi şi Domnia voastră 
ceva, care să se poată [sămălui cu isprăvile 
poporului de lume domnitor.
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înainte de a sfirşi, daţi-mi voie, Domnilor 
mei, să chem luarea voastră aminte asupra 
cursului meu. Dacă Grecii au căzut odată 
subt jugul lui Filip, şi în urmă subt jugul 
Romanilor, este pentrucă au voit să fie Pla- 
teiani, Tebani, Ateniani, Spartiaţi şi nu 
Elini; tot aşa şi strămoşii noştrii au vroit să 
fie Ardeleni, Munteni, Bănăţeni, Moldoveni,/ 
şi nu Români; rareori ei au vroit să se pri-Ş 
vească între dinşii ca o singură şi aceeaşi 
naţie;/în neunirea lor dar trebue să vedem 
isvornl tuturor nenorocirilor trecute a cărora 
urme încă pînă astăzi, sînt vii pe pămuitul-' 
nostru. Departe de a fi părtinitorul unui sim- 
ţimînt de ură cătră celelalte părţi ale neamului 
meu, eu privesc ca patria mea, toată acea 
întindere de loc unde se vorbeşte Româneşte, 
şi ca istorie naţională, istoria Moldaviei în
tregi, înainte de sfîşierea ei, a Yalacliiei şi a 
traţilor din Transilvania. Această istorie este 
obiectul cursului meu; întinzîndu-mă, cum se în
ţelege dela sine, mai mult asupra întîmplărilor, 
Moldaviei, nu voiu trece subt tăcere şi faptele 
vrednice de însemnat a celorlalte părţi ale

2 0 4 1 3 -5 2
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Daciei, şi mai ales ale Românilor -din Vala- 
chia. cu 'cari sîntem fraţi şi de cruce, şi de 
sîng-e, şi de limbă şi de legi. Prin urmare, vă 
rog sa însemnaţi că eu nu voiu descrie fap
tele deosebit după ani şi zile ei într’un chip 
colectiv.

./ Pană acum toţi acei ce s'au îndeletnicit 
\cu istoria naţională n’au avut în privire de 
'  cît biografia Domnilor, nepomenind nimic 

de popor, isvorul a tutulor mişcărilor şi is
prăvilor, şi fără care stăpînitorii n ar fi nimica
Mă voiu sili să mă feresc de aceasta «re- . “
şală de căpi tenie; ci pe lîngă istoria politică 
a ţărilor, atît cît voiu fi ajutat de documen- 
turile şi tradiţiile vechi, voiu căuta a vă dâ 
Şi o idee lămurită asupra stării sociale şi 
morale, asupra obiceiurilor, prejudeţelor, cul- 

j turii, negoţului şi literaturii vechilor Români. 
Departe de a mă pune ca ocrotitorul vremii 
trecute, îmi voiu face o deosebită datorie să 
vă înfăţoşez acea veche întocmire guverna
mentală, acea adunare de pravili fundamen
tale, cunoscute subt numele de obiceiul p ă .  
mint ni oi subt care patria noastră s’a păstrat 
mai multe veacuri tare şi puternică. Prin

31
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ceasta veţi cunoaşte, Domnilor, că acel trecut 
nu era aşa de rău, aşa de barbar, precum se 
plac unii şi alţii a vi-1 înfăţoşa; şi că avea 
şi el multe aşezămînturi, multe orînduele pre 
care chiar politicii şi economiştii de astăzi 
le mărturisese de bune.

Istoria Românilor, ca şi a tuturor naţiilor 
moderne, se împarte în istorie veche,de mij
loc şi nouă; fieştecare din aceste se subtîna- 
parte in mai multe perioade, care toate se 
încep cu vreo epoca însemnată. Nu vă voiu 
vorbi decît de împărţala principală.

Istoria veche se începe deia cele întii tim
puri istorice ale Daciei şi merge pînă la in te
rn eerea staturilor Yalahiei (1290) şi Moldaviei 
(1350). In această întindere devreme, vedem 
risipa Dacilor, împoporarea ţării lor cu colo-: 
nii Romane, înflorirea acestora pînă subt 
împăratul Aurelian, şi risipirea lor prin nă
vălirea barbarilor, carii unii după alţii s’au 
schimbat necontenit pe pămîntul nostru dela 
270 şi pînă la 570, cînd Avarii s au tras în 
Panonia, lăsînd Dacia slobodă. Intr'aceste 
vremuri grele, vedem însă, din cînd in cînd, 
pre micul popor Român, chiar în mijlocul
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[ sâminţiilor de alt neam, retras şi ascuns în 
\ văile şi poenile Carpaţilor, păstrîndu-şi naţio- 
) nalitatea, legile, limba şi obiceiurile, ca u 

/ scump patrimoniu primit dela părinţi. în 
\ veacurile X  şi X I ,  rasuflîn’du-se, de năvălirile 

1 barbarilor, Românii prind la îndrăzneală, 
i esâ din azilurile lor, şi pe coastele sau la 
Vpoalele munţilor se alcătuesc în mici căpi- 

tanaturi şi voevozii subt şefi de sîngele lor, 
şi, în sfîrşit, în veacurile X I I I  şi X IV  se 
întind pe şesuri, es în ţară, după expresia 
vechilor cronice, şi întemeiază două staturi 
neatîrnate: a Valahiei şi a Moldaviei — Cu 
formarea principaturilor se începe istoria de 

j | mijloc şi se sfîrşeşte cu desăvîrşita lor cădere 
I i subt Domnii Fanarioţi (1716). Această parte 
\ a istoriei este adevărata istorie a Românilor, 

îndată după întocmirea lor în staturi neatîr
nate, îi vedem luptîndu-se cu popoarele me
gieşite pentru păstrarea naţionalităţii lor; 
niciodată duhul izbînzii şal năvălirii nu i-au 
povăţuit; ci toate războaiele lor au avut un 
ţel nobil şi sfînt, apărarea patriei şi a legii. 
Dar în aceste lupte, statornicia, curajul, ispră
vile, biruinţele lor ne par fabuloase, potri-
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vindu-le cu micul lor număr şi cu puţinele 
mijloace ce le-au stătut dinainte. Duşmani""1 
de zece ori mai puternici decît dînşii îi ve
dem bântuiţi şi puşi pe fugă. însă un colos 
straşnic, un nour cumplit se iveşte pe orizon
tul Europei; islamismul se arată şi toate 
naţiile tremură pentru legea şi naţionalitatea 
lor. Serbia, Bulgaria, Albania, Macedonia, ' 
Iliria, Friulul, Crîmul se fac provincii turceşti; 
cetatea lui Constantin, Borna cea noua, maica 
oraşelor, se face capitala Sultanilor, şi semi
luna se înalţă în locul crucii pe bolta sfintei J  
Sofii. în  vreme cînd islamismul este biruitor 
pretutindeni, cînd cltiar Grecia clasică se face 
prada Osmanilor, cînd tui urile acestora răs- 
bat pînâ în inima Ungariei, numai Bomânii 
*0 împotrivesc şivoiului care înghite toate, 
numai ei stau ca un val apărător creştinătăţii 
împotriva Musulmanilor.

De multe ori biruiţi, de multe ori supusi, I 
dar niciodată abătuţi pînă la pămînt şi des- i 
nădăjduiţi, îi vedem folosindu-se de tot pri- ) 
lejul, şi dela 1366 şi pînă la 1688 stînd dea-/ 
purure în luptă. Mircea cel Bătrîn, Ylad 
Ţepeş, Ştefan cel Mare, Miliai \ iteazul şi
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Serbaţi Cantacuzino au fost mai ales neîm
păcaţii duşmani a seetatorilor lui Mohamed, 
apărînd cu sîngele lor sfînta Cruce. Deşi 
necontenit în răsboaie, Românii însă nu uită 
reformele şi îmbunătăţirile din lăuntru; în 
veacurile X Y I  şi X V II, mai ales, ei fac mari 
înaintări în civilisaţie. Şcoalele lor sînt vestite 
în tot Orientul; Moldavia este una din cele 
întîi ţari ale Europei in care invenţia lui 
Grutenberg, tipografia, se introduce. Dascălii, 
caligrafii şi praviliştii Români se chiamă la 
curtea ţărilor Roşiei, şi un fiu al Moldaviei 
se învredniceşte a fi învăţătorul lui Petru cel 
mare. în  cea întîi jumătate a veacului al X V II  
limba Românească se desrobeşte şi eîştigă 
dritul de limbă a Statului; mai multe tipo
grafii se aşează în amîndouă principatele; 
Vasilie Lupu şi Matei Basarab, prin aceste 
faceri de bine îşi fac un nume nemuritor 
în istoria patriei. Bărbaţi rîvnitori desvol- 
tează literatura şi duhul naţional; şi cit vor 
fi Români, memoria şi scrierile Vornicului 
Ureche, a Logofătului Eustratie, a Mitropo
liilo r  Dosoftei şi Varlaam, a lui Miron Costin, 
Niculae Costin, Radu Greeeanu, Radu Popescu
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şi loan Xeeulce nu se vor uita, nici se vor 
perde.

Strămoşii noştri cu un pas grabnic se 
înaintesc pe calea civilizaţiei Apusului; însă' 
toate aceste propăşiri se fac înapoeri. Yremea 
căderii le vine; în pisrna naţiilor străine, în 
neunire între dînşii, uitînd că şînt un singur 
şi acelaş neam, ci despărţiţi, luptîndu-se şi 
slâbindu-se între dînşii unii pre alţii subt nume 
de Moldoveni şi Munteni, Românii se apro
pia de peire. Tirania otomană se întemeiază 
asupra lor, şi, cu dînsa, superstiţia, ignoranţa 
şi întunericul. In începutul veacului trecut, 
se iveşte biruitorul lui Carol al X II ,  Petru cel 
mare; mărinimosul monarh îşi pleacă un 
ochiu îndurător asupra popoarelor creştine ale 
Turciei; Românimea saltă de bucurie. Eroul 
Rusiei, spre mîntuirea obştească, se uneşte cu 
Brâneovanu şi cu Cantemir; dar zavistia şi 
pisma acestor Domni nimicniceşte un plan aşa 
de mare şi aşa de bine început. Pacea dela 
Prut întemeiază, încă pe un veac, jugul os- 
manliilor aSu-prn Principatelor dela Dunăre; 
cu tragerea oştilor ruseşti Românii perd cea 
de pe urmă nădejde de mîntuire, cea de pe
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urmă scînteie de naţionalitate, şi cel de pe 
urmă drit ce le mai rămăsese, dritul de a îî 

I ocîrmuiţi de către Domni pămînteni; şi F a- 
/ narioţii se fac stăpînii Moldaviei şi Valahiei! 
I Istoria nouă se începe cu veacul cel mai cum- 
' plit care vreodată a apăsat ţările noastre. Toate 

elementele de naţionalitate şi de patriotism 
sînt de mult pierdute; legile fundamentale 

, ale ţărei se calcă în picioare; adunările ob- 
 ̂ steşti sub nume de Divanuri, se fac numai 

nişte formalităţi fără interes. O aristocraţie 
ignorantă, sprijinită de Poartă şi de Cler, pe 
deoparte ţine în lanţuri un popor de mai 

1 mult de două milioane de oameni, iar pe de 
altă se face stavilă chiar binelui ce unii din 
Domnii Fanarioţi voesc a face ; driturile 
ţării, care din care se sileşte să le vindă 

jmai cu mic preţ şi mai degrabă; izvoarele 
/ de înavuţire publică se întrebuinţează nu- 
j mai în folosul unor familii privilegiate, 
j Moldavia se sfîşie în trei părţi; Valahia 

este înconjurată cu cetăţi turceşti zidite pe 
pămîntul ei. Fără ajutor dinafară, tară 
ajutor din lăuntru, Românii scapă toate pri- 

1 lejurile de mîntuire; şi, în vreme cînd toate
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popoarele Europei se înaintează spre o mai 
zdravănă întemeere, din lăuntru şi din a- 
fară, noi, cu aceiaş repeziciune, ne apro
piem de peire. Revoluţia Franceză zgu
duind Europa pînă în cele mai adînci a 
sale temelii, se resimţi şi între Români ; 
unii dintre ei se pun in comunicaţie cu 
di rectori ul francez ; dar prea multe ţări, 
prea multe stavile împedică or’ce buna ispravă. 
Pe urmă biruitorul dela Marengo- în espe- 
diţia sa în Egipet, vroind a da treabă Tur
cilor, trimite emiseri în Yalahia şi Moldavia 
ca să formeze partizanii ideelor noui; ‘gene
rosul Rigas măgulindu-se cu făgăduinţele lui 
Bonaparte, se face propovăduitorul slobo
zeniei; oprit în întreprinderea sa, el se da 
călăilor dela Belgrad şi moare pentru patrie. 
Dar moartea sa nu rămîne neroditoare: 
ci ea este menită să pregătească regenerarea 
noastră; moartea lui Rigas deopiarte, apăsă
rile nesuferite ale tiranilor de altă parte; 
ideele veacului care deşi încet, dar tot înce
puseră a pătrunde între Români; scrierile 
lui Petru Maior şi ale altor bărbaţi patrioţi; 
contactul cu armiele ruseşti ce au ocupat
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Principatele dela 1806 până la 1812, toate, 
acestea pregătesc întîmplările dela 1821. In 
vreme eînd in Moldavia eteria isbucneşte şi 
chiamă la slobozenie nu numai pre Greci, dar 
pre toate popoarele creştine care gemea sub 
jugul Turciei, Teodor Vladimirescu ridică, pe 
de altă parte, în Valahia steagul naţional, 
vestind Românilor că vremea, venise pentru 
ca ţara să scuture stâpînirea streinilor; să 
depărteze abuzurile care o rodea, şi să dobân
dească guvern naţional, întemeiat pe o şartă 
liberală. Pornirile şi ale lui Ipsilante şi ale lui 
Vladimirescu, au un rău sfârşit; dar cu toate 
acestea rezultatele lor pentru noi sunt nemă
surate. întâmplărilor dela 1821 suntem datori 
cu orice propăşire ce am făcut de atunci, 
căci ele ne-au deşteptat duhul naţional ce 
era adormit cu totul. De atunci multe împre
jurări din afară ne vin în ajutor; Curtea 
protectoare, ca o răsplată pentru jertfile ce 
Românii i-au făcut dela Petru cel mare şi 
pînă la pacea de Adrianopol, simţeşte o 
îngrijare adevărată pentru soarta noastră; şi 
deşi încă Românismul nu triumfă, cum zice

42 '
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d. Aaron, totuşi existenţa politică începe a ni

multor pătimiri, multor nenorociri, un orizon 
mai senin ni se arată, pacea dela Adrianopo 
se închee între Rusia şi Turcia, şi drituri per 
dnte de veacuri ni se întorc înapoi. Kiselef, ui 
nume pre care Românii nu trebue să-l rosteasci 
decît cu recunoştinţă şi dragoste, este însăr. 
cinat cu regeneraţi a patriei, cu punerea îr 
lucrare a pravililor menite să ne facă o naţie 
pînă la împlinirea celei mai mari făgăduinţe, 
pînă la cea mai temeinică îneliizăşluire a 
naţionalităţii noastre, adică numirea de Domn 
pămînteni, şi pe viaţă, pe tronurile Moldavie 
şi Yalahiei.

Pînă aici, Domnilor mei, vine istoria ce 
am să vă înfăţoşez. Sprijinul cel mai temeinic 
ca să pot ajunge la ţălul dorit, îl aştept dela 
indulgenţa D-voastră, şi dela nădejdea mă
gulitoare, că prin preleeţiiie mele yoiu putea 
deştepta în D-voastră un duh de unire mai 
de aproape între toate ramurile neamului 
românesc, şi un interes mai viu pentru naţie 
şi patrie. Aceasta mi-ar fi cea mai scumpă

se aşeza pe temeiuri mai statornice. în urma
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răsplătire şi cea mai bună îmbărbătare îti 
trudnicul meu drum.

într’o asemine întindere de istorie, care 
cuprinde atîte timpuri şi atîte locuri, chiar 
cu cea mai mare luare aminte trebne să fac 
greşeli; oricine însă va binevoi a mă asculta 
ceva, va însemna că ele se vor întîmpla din 
lipsa cunoştinţelor, şi nici de cum din ră vo
inţă sau cu vre un scop ascuns. In înfăţoşarea 
intimplarilor care sint aproape de noi şi pre 
care sau noi sau părinţii noştri le-au văzut, 
voiu fi cu cea mai neadormită priveghere, mâr- 
ginindu-mă a vă arata numai faptele împlinite 
fără a vroi a vă descoperi şi ţălurile ascunse

In epoci dela 1822 şi pînă la 1834 voiu fi, 
mai ales, voi fi cit se va putea mai scurt şi 
mai obştesc, înfăţişîndu-vă numai întimplările 
publice şi acelea care au avut o înrîurire 
simţitoare asnpx-a ţării. Noi n’am ajuns asa 
departe ca să putem trata cu nepărtinire is
toria contimporană; aceasta este treaba vii
tori mei. Dumnezeu dar să mă ferească de a 
vroi a mă pune censorul conveţuitorilor mei, 
judeeîndu-le sau criticîndu-le purlarea şi fali
tele. „Acela care îşi înalţă duhul la vred-
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nicia unui istoriograf, zice Ioan Miiller, perele 
din privirea sa orice atingeri momentale şi 
particulare. Jurnaluri pot aduna personalităţi, 
în tablele istoriei se scrie numai veşnicul 
adevăr".





DIN ISTORIA ROMÂNILOR





GHEORGHE ŞîNCAI1)

Nemuritorul Gheorghe de Şincai, doctor de 
Filosofie şi Teologie, s’a născut în Ardeal 2) 
la 28 Fevruarie 1753, dintr’o familie cinstită, 
a căruia nume, figură adeseori în analele 
clerului Românesc. Puţin se ştie despre viaţa- 
lui atît de măreaţă, lucru ce-i este comun 
cu atîţia bărbaţi mari din vremea veche şi 
nouă. Atîta ştim ca şi-a săvârşit învăţăturile 
în Roma, unde dela 1774 pînă la 1779 a 
fost secretar vestitului colegiu de ■propaganda 
/ide, subt protecţia Cardinalului Ştefan Borgia. 
La anul 1780 înturnîdu-se în patria sa,

1) După „D acia L iterară w Ediţ. II, Iaşi, 1859, pag’. 
15Î, supt titlu l: „Alegere din alte foi româneşti" şi 
scoasă din Arhiva Românească. — 1810. (Nota Edit.)

2) în Şămşud (Xotă Edit.j
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ţinti îndată luarea-aminte a ocîrmuirii asupra 
sa. Fu numit Director Şcoalei româneşti din 
B la j; mai pe urmă director Şeoalelor naţio
nale unite din tot prinţi patul Ardealului, post 
cinstitor cea ocupat doisprezece ani; in sfirşit 
fu orînduit Corector al cărţilor.'Româneşti, 
din Tipografia Universităţii Ungariei. Talentul 
său, înaltele sale cunoştinţe, sîrguinţa sa de-a 
aduce naţia Românească intr’o stare mai feri
cită, îi aţiţară mai mulţi vrăjmaşi. Nişte scîr- 
navi clevetitori, soi u de oameni ticăloşi şi fricoşi, 
îl zugrăviră ca un om primejdios statului. Alţii 
ar fi căutat să se desvinovăţească. Şineai era 
prea mare spre a se înjosi la aceasta. Se le
pădă de toate slujbele sale, şi se trase pînă 
la sfîrşitul vieţei sale, îu Sinnea, satul comi
tatului Alba Ui var din Ungaria, lingă fiii 
contelui Daniil Yaş, pe lingă care se adă
postea, cum zice el însuşi „la nişte ucenici 
ai săi, pînă să săvîrşească munca serierei 
Hronicei Româneşti, pentru folosul Românilor, 
dintre care unii l-ar fi vrut mort,, decit să 
scrie aceste.“

Intr această retragere, iubit de şcolarii săi, 
cinstit de toţi cei ee-1 cunoşteau, in relaţii

.V i
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prietenoase cu învăţaţii Ardealului şi ai Eu
ropei, cu Engel, cu Samuil Clain, cu Vulcan, 
cu Gheorghe Lazăr, cu Petru Maior, cu Danii! 
Cornides de cit carele, după mărturisirea lui, 
mai învăţat n’a avut coroana Ungurească în 
vremea sa, cu Catona, istoriograful, cu Ţi- 
eliindeal, fabulistul, cu Covacici, Şincai petre
cea o vieaţă hărăzită numai binelui omenirei 
şi neamului Românesc, cu a căruia istorie el 
se îndeletnicea de mai mult de treizeci de ani. 
.Bibliotecile Vaticanului şi a celorlalte oraşe 
din Italia, a Vienei, a Budei, a Transilva
niei, îi desvăliseră contoarele lor cele mai 
ascunse. Aşa Şincai aduna cea mai mare co
lecţie de documenturi româneşti, care putu 
fi vreodată, de vreme ce se alcătuia de mai 
mult de treizeci tomuri iîl folio. îmbogăţit cu 
asemenea preţioase odoare, se puse la lucrarea 
Hronicii R om ânilor , despre care el însuşi, 
într’un răvaş din 25 Fevruarie 1780 scriea 
prietenului său Engel: „Meum quippe est 
Annales universae Nationis A' alachicae, pro- 
inde eţiam Kuzzo-Valachorum, quos Czen- 
czaros vocant, sonseribere, quod et feci incho- 
ando a Trajano vel potius primo Decebali

DT
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contra Romanis bello usque ad an. 1660. Opus 
in dies continuo, locupleto et polio, neque 
prins de editione eogito, quain quidquid potero 
ad annos congessero “.

Acest monument măreţ pentru Români îl 
urma dela Praian pină la 18001), eînd era 
gata să-l deie la tipar subt titlul de:

Hronica Rom ânilor
Şi mai multor neamuri, incit au  fost ele aşa  
de ameste ate cu Rom ânii, cit lucrurile, in
tim,plările şi fap te le  unora f ă r ă  de a le  a lto ra  
nu se pot scrie pe înţeles, din m ai multe mii 
de Autori, în cursul de 34 de ani cu leasă.

In minutul ce era să publice aceasta co
moară, la 1800'-), moartea veni de-i răpi na
ţiei Româneşti a căreia el fit podoaba.

Şincai, afară de Hronica sa, publica un 
şir de călindare de Buda în care se găsesc 
mai multe articole alcătuite de dinsul, şi cea 
întîi gramatică Românească, cu litere lati-

■) Dela anul 86 piuă la 1739 (Not Edit.)
2) Data morţii lui Şineai, 1816, se află cu mult mai tîrziu 

după publicarea schiţei lui Kogălnieeanu. (Nota Edit.)
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neşti, la care lucră împreună cu Samuil Clain, 
şi care eşl de subt tipar sub titlul de: Ele- 
menta linguae Daco-Romanae, Viennae 1780

Din Hroniea sa se mai află două exem
plare, după eît ştiu: unul, ce este originalul 
lui Şincai, se află în Biblioteca, gimnaziului 
dela B laj, ce a fost înainte a răposatului 
Episcop Vulcan, şi al doilea este proprietate 
a Părintelui Arhimandrit Grhermano în Iaşi. 
Noi nădăjduim că cuvioşia sa se va grăbi, 
in puţină vreme, a înzestra pe publicul Ro
mânesc cu acest cap de operă al erudiţiei.

Hroniea lui Şincai este un lucru atît de 
mare, atît de preţios, îneît cuvintele îmi lip
sesc spre a-mi arăta mirarea. Mii de docu- 
menturi necunoscute, rare, se află adunate; 
şi nu stau la îndoeală de a zice că, cit H ro
niea  aceasta nu va fi publicată, Românii nu 
vor avea Istorie. 1

1) Ghermano Vida, care şi publica o parte din el, 
în Iaşi, 1843. Cea întâi ediţie, în 3 volume, a Cronicei 
lui Şincai s’a tipărit tot în Iaşi, la 1853, subt îndemnul 
lui Grigorie Ghica, Domnul Moldovei. (Nota Edit).





IOAN ALBREHT Şl ŞTEFAN CEL MAREJ)

Ioan Albreht, Kiga Poloniei, cum se sul pe 
tron la 17 August 1492, hotăra să ripească 
Moldavia din minele lui Ştefan cel mare şi 
să o dee frăţîne-său, prinţului Sigismund. 
Acest plan era prea mare pentru nedestoini- 
cia unui riga ca Albreht, şi pentru puterile 
unei ţări aşa de rău organizate ca Polonia. 
Ştefan fiind înştiinţat de scopul Leşilor prin 
prietenii ce-i avea în Ungaria se pregăti, 
într’ascuns, de răsboiu. în luna lui Mai 1497, 
riga îşi strînse oastea in număr de 80.000 
oameni, subt cuvînt că primise ştiri că Turcii

!) Călindarul p. poporul Românesc pe 1844 pag. 53. 
supt titlu l: Din istoria  p a trie i .
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'  - :|eau împotriva sa vrîud prin aceasta casă sur- 
prmză pre Moldoveni. Ştefan carele ştia toate, 
m zadar il sfătui sa nu înceapă duşmănia, căci 
se va căi; acesta nu vru să asculte ci prinse pre 
solii Domnului împotriva dritului gintelor, 
şi i tiiimse m  fiare la Demberg. Deşii se în
dreptară împotriva Sucevei care se apărâ vi
tejeşte, în vreme de trei săptămîni; şi, văzînd 
ca nu pot isprăvi nimica, şi că din potrivă 
erau ocoliţi de duşmani, plecară înapoi la 19 
Octombrie după ce incheiară cu Ştefan cel mare 
o armistiţie, îndatorindu-se a se întoarce în 
Polonia pe acelaş drum pe care veniseră. Dar 
Al brebt nu se ţinîi de această condiţie, şi luă 
alt drum pe undea socoti a găsi mai multă 
hrană. Văzînd aceasta, Domnul Moldaviei în 
zadar îl sfătui, cu inimă curată, să nu calce 
alte drumuri, fiindcă el singur nu putea 
răspunde de ura Moldovenilor asupra Deşilor. 
Riga nu ascultă nimica şi-şi urmă marşul prin 
Bucovina, şi armia sa batjocuria, în tot fe
lul, pre bieţii lăcuitori; dar când fu în 
mijlocul codrilor Cozminului se văzu deodată 
atacat din toate părţile de pedestrime, de 
ţărani ce strigau: „ucideţi, ucideţi" şi luându-i
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toată artileria ce mergea înaintea sa, îi încinse
seră drumurile cu oborîrea copacilor tăiaţi de pe 
la rădăcină. A doua zi, la 26 Octombrie Ştefan 
deşi bolnav, veni în sanie cu multă oaste călă- 
reaţâ, şi aşa Leşii fură cumplit bătuţi desnădaj- 
duind de vieaţa lor, chemînd într’ajutor unii pre 
Născătoarea de Dumnezeu dela Censtohov, 
alţii pre sfînta Cruce, şi alţii fâgăduindu-se 
mormîntului sfîntului Iacov. Niciodată Leşii 
n’au suferit o desfacere aşa de mare. De-ahia 
Riga a putut scăpa cu puţini călăreţi. Iar cea 
mai mare parte a nobilimii peri in codrii, 
sau pica în robie. Cei mâi nenorociţi fură 
aceşti din urmă; căci mai toţi fură spînzu- 
raţi in copaci de pletele lor, pre care le aveau 
foarte lungi. De atunci Leşii au început a 
purta părul foarte scurt, sau însuşi a-şi rade 
capul de tot, nelăsînd decît, în vîrf, o viţă 
mică de păr. Tot de atunci Bucovina se numi 
de însuşi Leşii Tumulus Polohorum , şi Stri- 
eovski, cronicarul lor, mărturiseşte că încă la 
anul 1574, eînd trecu prin Moldavia, a vă
zut in codrii Cozminului movile foarte mari 
de oasele celor ce au perit în războiu. Albreht, 
bolnav, de-abia putu a fugi la Cracovia,
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viitînd, zice Kromer, ce vrăjmaş întărtase asu
pra sa. Dar Ştefan nu uitase; în anul viitor, 
1498, vrînd să se răsplătească, el intră în 
Polonia, prăda toată Podolia şi Rusia pînă 
îa tîrguş'orul Canei uga, mai sus de Lemberg, 
şi pînă la apa 4 istula, în lung- şi în lat, şi 
arsă oraşele: Przemisa, Radziuim, Iaroslav, 
Landshutul şi alte multe tîrguri şi sate. Leşii 
fură aşa de înspăimântaţi, îneît întăriră şi 
Cracovia cu başte, cu ziduri şi cu şanţuri pre 
care le împlură cu apă. In această expediţie 
Ştefan Todă făcu un foarte mare număr de 
robi. din carii 20,000 îi înjugă la pluguri şi 
în arătura ce făcu cu dînşii sămănă ghindă, şi 
locurile acele în urmă se numiră: Dumbrava 
Iloş ie ; iar ceilalţi ̂ fură] aşezaţi vecini în ţară, 
sau, ca turme de oi, peste 100,000 fură vîn- 
duţi Turcilor şi Tătarilor, îneît Tracia, Ma
cedonia, Crîmul, Grecia, pînă şi Egipetul şi 
Asia mică fură împoporate cu asemenea sclavi 
Leşeşti. Albreht fu silit să ceară pace, şi, aşa, 
ia 20 Iulie 1498 frate-său, riga \ ladislav de 
Ungaria, mijloci o pace veşnică între Dom
nul Moldaviei şi între riga Poloniei; şi în 
April 1499 un tractat formal fu iscălit la
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Cracovia între aceşti doi princepi. Ioan Aî- 
breht nu putu niciodată să se îndrepte din 
ruşinea ce pătimi în codrii Cozminului, căci 
nobleţă polonă socotia că riga înadins pornise 
răsboiu asupra Moldovenilor, pentruca să o 
trimeată la moarte, şi de aceea era în necon
tenită opoziţie cu dînsul, pînă la cel de pe 
urmă ceas al vieţii sale, sfîrşită la 17 Iulie 
1501. Iar Ştefan cel mare trăi încă pînă la 
2 Iulie 1504, urmînd a face slava patriei sale 
şi mirarea străinilor.
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